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UTO Xe Takoe pyHKUmA?

1) 3aBucumasa nepemeHHas

2) CootBetctBUue y = f (X) mexay nepemeHHBIMU BeSIUYUHAMU, B CUNY
KOTOPOro KaXAOMY pacCMaTpuUBaEMOMY 3HAYEHUHO HEKOTOPOU
BeSTMUUHBLI X COTBETCBYET OnpenesieHHoe 3HaYeHue Apyrou
BESTUUUHBI y.

Takoe cooTBeTCTBME MOXeT bbITb 3a4aHO pa3nIYHOM 0bpasom
Hanpumep : POPMYSIOH, FrpacpuUyeckm unu Tabnuuen.

C NOMOLLbHO PYHKLUU MATEMATUYECKU BBIPAXArOTCS MHOr0ObpasHbIe
KOJIYeCTBeHHbIe 3aKOHOMEepHOCTU B NMpUpoAe.




PaccmoTtpum cneayrowme
0bpaTHbIE PYHKLUWU:

- X =arcsiny

+ X = arccosy

- X=arctgy

- X =arcctgy




O6paTHas PyHKUUS -

(pYHKLUMS, 06pallaroLas 3aBUCUMOCTb, BEIPAXAEMYHO
AGHHOW (pyHKUMeU. Tak, ecnu

y =f ( X) — AAHHASA PYHKLUUS, TO NepemeHHas X,
PaccMaTpuUBaeMas Kak yHKLMA NepemeHHOU y:
x = j( y), aBngaerca 06paTHOMN NO OTHOWEHUIO K AGHHOU
PyHKUMM y = f ( x). Hanp., x =3/y ecTb o6patHas
(PYHKLMA MO OTHOWEHUFO K Yy = X°,




arcsin X

$yHKUUA Y = Sin X, paccmaTpuaemas Ha npomexyTke [ -TT1/2 ; TT/2], nmeer
06paTHYHO (PYHKLUHO, KOTOPYHO HA3LIBAHOT GPKCUHYCOM U 3AMUCHIBAFOT Y X =
arcsiny ,
CBOWCTBA 3TOU (PYHKLMUU
1) O6bnacTb onpepeneHus - npomexyTok [ -1 1]
2) MHOXecTBO 3HaYeHuM - npomexyTok [ -T1/2 ; T1/2]
3) 3Ta PyHKLUA HeYeTHas
4) Hynu pyHkumm: npy x = 0
5). TTpomexyTku 3HaKONOCTOSHCTBA

arcsin x> 0, npu x e (0;1]
=

arcsinx<0 npu x e [-1; O) i

6) @yHKLUUS HenpepbIBHA U AU EEpeHLMpyemMa B KaXAOU TOUKe [*




arccos X

PyHKLUUA Y = coS X, paccmaTpuBaemas Ha npomexyTtke [0;TT], umeet 0bpaTHYHO PYHKLMUIO,
KOTOPYHO HA3bIBAFOT APKKOCUHYCOM U 3aNUCLIBAFOT

X = arccos 'y

CBOWCTBA 3TOU (PYHKLUU
1) O6nactb onpepeneHuns - npomexyTok [ -1; 1]
2) MHoxecTBO 3Ha4eHUM - npomexyTok [ O ; TT]
3) 3Ta PyHKLUS He 9BNSeTCS HU YeTHOMU HU HeYeTHOM
4) Hynu oyHKkumu: npu x = 1
5) TTpomexyTku 3HakonocTosHcTea arccos > 0, npu x e [-1;1)
6) @yHKLUUS HenpepbIBHA U AU PEepeHLMpyemMa B KaXAOU TOUKe




arctg x

PyHKUMA Yy = Tg X, paccmaTpueaemas Ha npomexyTke (-T1/2;T1/2), umeer
06paTHYHO (PYHKLIMFO, KOTOPYHO HA3LIBAHOT APKTAHMEHCOM 3aMUCBLIBAFOT

X =arctgy

CBOUCTBA 3TOUN PYHKLUU

1) ObnacTtb onpeaeneHUs - BCS YUCNOBAS Npamast

2) MHoXecTBO 3Ha4YeHuM - npomexyTok (-T1/2;T1/2)

3) 3Ta PyHKUUA 9BN9eTCa HeYeTHOM

4) Hynv qyHkumm: npy x = 0

5) TTpomexyTku 3HakonoctoaHctea arctg > O npu x e (0;+)
arctg < 0 npu x e (-;0)

6) @yHKLUUS HenpepbIBHA U AUP@epeHLmpyema npu Bcex x e R




arcctg x

®yHKUMA Y = ctg X, paccmaTtpueaemas Ha npomexyTre (O;TT), umeeT 06paTHYHO PYHKLIUKO, KOTOPYHO
HQ3bIBAFOT APKTAHTEHCOM U 3GNUCLIBAFOT

X = arcctgy

CBOWCTBA 3TOU (PYHKLUU

1) ObnacTtb onpeaeneHus - BCS YUCIOBAS NpsSmast

2) MHoxecTBO 3Ha4YeHU - npomexyTok (O;TT)

3) 3Ta pyHKLUS He SBISeTCS HU YeTHOM HU HeYeTHOU

4) @yHKUMS NONOXUTENbHA NpU BCeX X e R

5) @yHKUUSA HenpepbIBHA U AUP@epeHLmupyema npy Bcex X e R




arcsin X




arccos X
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arctg X
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